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СЁН НЯ МА РЫ ЦЕ — 
ЗАЎТ РА РО БІ ЦЕ

Сту дэнт ка ІV кур са Мінск ага дзяр жаў на га лінг віс тыч на га 
ўні вер сі тэ та Ма рыя Бан дар чук бу дзе прад стаў ляць на шу 
кра і ну на між на род ным кон кур се «Мост кі тай скай мо-
вы». Дзяў чы на ста ла леп шай на на цы я наль ным ад бо ры, 
які прай шоў на днях у Мін ску.

Перш за ўсё кан кур сан ты зда ва лі пісь мо вы эк за мен. І толь кі 
13 з іх бы лі да пу шча ны ме на ві та да са мо га спа бор ніц тва. Яно 
пра хо дзі ла ў не каль кі эта паў. Для па чат ку ўдзель ні кі ад ка за лі 
на пы тан ні па гіс то рыі, геа гра фіі і куль ту ры Кі тая. Дру гі крок — 
вы ступ лен ні з вус ным па ве дам лен нем па тэ ме сё лет ня га кон-
кур су «Ма ра асвят ляе бу ду чы ню». Акра мя гэ та га быў і этап на 
ім пра ві за цыю: сту дэн ты па він ны бы лі ко рат ка вы ка заць сваё 
мер ка ван не па пра па на ва най тэ ме. За вяр ша лі кон курс ны дзень 
твор чыя ну ма ры. Тут мож на бы ло па дзі віц ца і на тэ атр це няў, 
і на пры го жыя спе вы, і на гу ма рыс тыч ныя сцэн кі.

«Мост кі тай скай мо вы» пра во дзіц ца ўжо 15-ы раз. За гэ ты 
час бе ла рус ка-кі тай скае су пра цоў ніц тва пе ра рас ло ў маш таб-
нае стра тэ гіч нае парт нёр ства. У тым лі ку, па шы ра ла ся ўза е-
ма дзе ян не і ў сфе ры куль тур на га аб ме ну. Пер шы сак ра тар па 
спра вах аду ка цыі Па соль ства КНР у Бе ла ру сі Ван Да цзюнь 
ад зна чыў на ад крыц ці, ча му так важ на якас на рых та ваць ма-
ла дых спе цы я ліс таў:

— Мы жа да ем даць сён няш нім кан кур сан там маг чы масць 
пра ца ўлад ка вац ца. Мы за пра сі лі прад стаў ні коў кі тай скіх прад-
пры ем стваў, каб яны маг лі за ўва жыць бу ду чых зо рак. Нам трэ-
ба пад рых та ваць сва іх спе цы я ліс таў па пы тан нях эка на міч на га 
і па лі тыч на га бе ла рус ка-кі тай ска га су пра цоў ніц тва, якія бу дуць 
за па тра ба ва ны. І мы па він ны пад рых та ваць больш ква лі фі ка-
ва ных пе ра клад чы каў для бу ду чых су мес ных прад пры ем стваў. 
Каб да маг чы ся гэ та га, трэ ба ста ран на пра ца ваць.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
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Бе ла рус кая гу ма ні тар ная 
да па мо га ад пра ві ла ся 

ў Эк ва дор
У кра са ві ку ў гэ тай паўд нё ва а ме ры кан скай кра і не ад-
быў ся ма гут ны зем ля трус маг ні ту дай 7.8 ба ла. Пад зем-
ныя штурш кі за бра лі 660 жыц цяў, больш за 50 ты сяч 
ча ла век атры ма лі ра нен ні. Сты хія па кі ну ла без да ху над 
га ла вой сот ні ты сяч лю дзей.

— Та му бы ло пры ня та ра шэн не ака заць Эк ва до ру гу ма-
ні тар ную да па мо гу, — па ве да міў «Звяз дзе» прэс-сак ра тар 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях Ві таль НА ВІЦ-
КІ. — Мы ўзгад ні лі з там тэй шым бо кам спіс не аб ход ных рэ чаў. 
Гэ та та ва ры пер шай не аб ход нас ці — коў дры, па лат кі, ды зель-
ныя пе ра со вач ныя элект ра стан цыі, лож кі. Агуль ны кошт гру зу 
ва гой 50 тон скла дае ка ля 6 міль яр даў бе ла рус кіх руб лёў. Яго 
да ста вяць транс парт ным са ма лё там у го рад Ман та на ці ха-
акі ян скім уз бя рэж жы Эк ва до ра: гэ ты на се ле ны пункт вель мі 
моц на па цяр пеў ад пад зем ных штурш коў.

Ва ляр' ян ШКЛЕННІК

Тра ге дыяТра ге дыя  ��

НА ДА ЧЫ ЗА ГІ НУ ЛА ДЗІ ЦЯ
Страш нае зда рэн не ад бы ло ся на дач ным участ ку ад на го 
з са до вых та ва рыст ваў Ба ра на віц ка га ра ё на, — рас ка-
за ла афі цый ны прад стаў нік Брэсц ка га аб лас но га ўпраў-
лен ня След ча га ка мі тэ та Ма ры на ДРАНЬ КО ВА.

У мі ну лую су бо ту а сё май га дзі не ве ча ра за гі ну ла 10-га до вая 
дзяў чын ка. Школь ні ца ра зам з баць ка мі і ма лод шым бра там 
пры еха ла ў гос ці з Мас тоў Гро дзен скай воб лас ці. Сям'я ска рыс-
та ла ся за пра шэн нем сяб роў і ад па чы ва ла ра зам з гас па да ра мі 
на іх дач ным участ ку. Па куль ма ці зай ма ла ся ма лод шым сы-
нам, баць ка дзяў чын кі пра во дзіў час з сяб ра мі. У ней кі мо мант 
муж чы на пры ту ліў ся да слу па, які ўста на ві лі пе рад до мам для 
ўзвя дзен ня на ве са. Кан струк цыя ака за ла ся не тры ва лай, слуп 
ад дзя ліў ся ад клад кі і стаў па даць на дзяў чын ку, якая ста я ла 
по бач.

Хут кая да па мо га пры бы ла па вы клі ку за мі ну ты. Баць кі яшчэ 
спа дзя ва лі ся на цуд, але ме ды кі вы му ша ны бы лі кан ста та ваць 
смерць. Дзі ця атры ма ла траў мы га ла вы не су мя шчаль ныя з 
жыц цём.

Ма ры на Дрань ко ва да да ла, што па фак це гі бе лі дзяў чын кі 
пра вод зяц ца ўсе не аб ход ныя пра вер кі. След чыя Ба ра на віц ка га 
СК вы свят ля юць за кон насць па бу до вы на зва ных кан струк цый 
і за ха ван не пра ві лаў іх уз вя дзен ня. Пры зна ча на су до ва-ме ды-
цын ская экс пер ты за.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
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Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь смут-
куе ў су вя зі са смер цю ды рэк та ра Вы да вец ка га до ма 
«Вечерний Го мель-Медиа», га лоў на га рэ дак та ра га зе ты 
«Но вый Вечерний Го мель» КА НА ВА ЛЕН КІ Аляк сея Ула-
дзі мі ра ві ча і вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні яго род ным 
і бліз кім.

РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» смут куе ў су вя зі з 
заўчаснай смер цю свайго калегі, ды рэк та ра Вы да вец ка га 
до ма «Вечерний Го мель-Медиа», га лоў на га рэ дак та ра га-
зе ты «Но вый Вечерний Го мель» Аляк сея КА НА ВА ЛЕН КІ 
і вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

Сё ле та ўсе кра і ны све ту звяр та юць 
ува гу на ўпа коў ку ты ту нё вых вы-
ра баў. Но выя па тра ба ван ні да ўпа-
коў кі і мар кі роў кі ў ад па вед нас ці з 
па тра ба ван ня мі між на род ных нор-
маў уста ноў ле ны ў тэх ніч ным рэг-
ла мен це і Мыт на га са ю за. Да ку мент 
дня мі ўсту піў у сі лу.

Гэ та аба вяз вае ў тым лі ку ай чын ную 
ты ту нё вую пра мыс ло васць вы пус каць цы-
га рэ ты з па пя рэдж ван ня мі аб шко дзе ку-
рэн ня ў вы гля дзе вы явы і тэкс ту пло шчай 
50 пра цэн таў кож на га з вя лі кіх ба коў пач-
кі. Эс кі зы ўжо за цвер джа ны. Па куль па пя-
рэдж ван ні на пач ку ты ту нё вых вы ра баў 
зай ма юць 30 пра цэн таў і не змя шча юць 
кар ці нак. Уво дзіц ца аба вяз ко вае на ня сен-
не на ўпа коў ку ін фар ма цыі аб змя шчэн ні 
кан цэ ра ген ных і му та ген ных рэ чы ваў. Не 
да пус ка ец ца пры гэ тым ука зан не коль кас-
ці сма лы, ні ка ці ну і мо на ак сі ду вуг ля ро ду ў 
ды ме, што мо жа ўво дзіць у зман ад нос на 
боль шай ці мен шай шко ды. Не паз ней як 

праз год пас ля апуб лі ка ван ня та ко га ра-
шэн ня па пя рэдж ван ні з'я вяц ца на пач ках 
цы га рэт ва ўсіх кра і нах ЕА ЭС.

«Но вы стан дарт упа коў кі, на якой 
толь кі чор ны і бе лы ко ле ры, ужо не каль кі 
га доў дзей ні чае ў Аў стра ліі, чый ста ноў-
чы во пыт быў вы ву ча ны пе рад тым, як 
рас паў сю дзіць на ін шыя кра і ны, — ад зна-
чае кі раў нік Кра і на ва га бю ро СА АЗ у 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь Ягор ЗАЙ ЦАЎ. — 
Гэ та пры бі рае гла мур з ты ту ню — зні жае 

пры ваб насць та кіх вы ра баў, а ў цэ лым 
зні жае по пыт на іх».

Сён ня ў ад ной з за лаў ча кан ня мінс-
кага чы гу нач на га вак за ла з 11.00 да 
15.00 прой дзе ак цыя, пад час якой мож-
на бу дзе прай сці тэст — да ве дац ца па 
ана лі зе слі ны аб ге не тыч най схіль нас ці 
да ні ка ці на вай за леж нас ці, ве ра год нас ці 
раз віц ця звя за ных са шкод най звыч кай 
ан ка ла гіч ных за хвор ван няў. Усе ах вот-
ныя змо гуць атры маць пра фе сій ную кан-
суль та цыю па пе ра адо лен ні за леж нас ці.

Ку рэн не пра ва куе 90 пра цэн таў смер-
цяў ад ра ку лёг ка га, хра ніч на га бран хі ту 
і ішэ міч най хва ро бы сэр ца. З ку рэн нем 
звяз ва ец ца і рост за хвор ван няў, якія пры-
вод зяць да ін ва лід нас ці: ішэ міч най хва ро-
бы сэр ца, ту бер ку лё зу, эм фі зе мы і ра ку 
лёг ка га, астма тыч ных бран хі таў, яз ва вай 
хва ро бы страў ні ка і два нац ца ці перс най 
кіш кі, хва роб нер во вай сіс тэ мы і ін шых.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
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Без ты ту нюБез ты ту ню  ��

КУ РЫЦЬ — НЕ ГЛА МУР НА!
Сён ня мо жа це па спра ба ваць кі нуць ку рыць — ка жуць, у гэ ты дзень лепш атрым лі ва ец ца

Прак тыч на з пер шых дзён ка лян дар на га ле та ў на шай 
кра і не ўста лю ец ца цёп лае на двор'е, па ве дам ляе на чаль-
нік служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі-
кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые-
ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Ха рак тар на двор'я бу дзе вы зна чаць Скан ды наў скі ан ты-
цык лон, толь кі па паў днё вым за ха дзе ча ка ец ца ўплыў ат мас-
фер ных фран тоў». Та му ў аў то рак толь кі ўдзень пе ра важ на па 
паўд нё ва-за ход няй па ло ве кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя 
даж джы, мес ца мі па Брэсц кай воб лас ці моц ныя даж джы. У 
асоб ных ра ё нах кра і ны на валь ні цы. Удзень мес ца мі ўзмац нен-
не вет ру з па ры ва мі да 15-18 м/с. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра 
па вет ра бу дзе да ся гаць 22—28 цяп ла.

А вось з се ра ды і да пят ні цы ўключ на, ча ка ец ца пе ра важ на 
без апад каў, толь кі па паў днё вым за ха дзе кра і ны маг чы мы 
ка рот ка ча со выя даж джы, мес ца мі на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад 10 да 17 цяп ла, удзень бу дзе плюс 
19—26 гра ду саў.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс-

таў, у вы хад ныя дні на 
тэ ры то рыю Бе ла ру сі 
за ві та юць ат мас фер-
ныя фран ты з бо ку паў-
ноч на га за ха ду і ста не 
больш воб лач нас ці і 
даж джоў. У су бо ту ўна-
чы па паў ноч ным за ха-
дзе, а ўдзень — мес-
ца мі ка рот ка ча со выя 
даж джы і на валь ні цы. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы бу дзе плюс 7—14 гра ду саў, а ўдзень — плюс 18—25 
гра ду саў. Па свя жэе толь кі ў ня дзе лю, ка лі ўна чы мес ца мі, а 
ўдзень на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць ка рот-
ка ча со выя даж джы. У асоб ных ра ё нах маг чы мы на валь ні цы. 
Мі ні маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 7 да 14 
цяп ла, а мак сі маль ная ўдзень — плюс 16—23 гра ду сы.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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На двор'еНа двор'е  ��

МАК СІ МУМ СОН ЦА
Спе цы я ліс ты абя ца юць, 

што кры ху па свя жэе 
толь кі на вы хад ныя

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Што да ты чыц ца між на род на га па рад ку дня, Прэ зі дэнт Бе-
ла ру сі кан ста та ваў поў нае су па дзен не по гля даў дзвюх кра ін. 
«Мы вас пад трым лі ва ем у ААН па гла баль ным да ку мен це — 
ма ні фес це, які вы лу ча ны ва мі. Тут аб са лют на ня ма ні я кіх пы-
тан няў», — ска заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ця пер вя дуц ца пе ра-
га во ры па раз віц ці на ву ко ва-тэх ніч на га су пра цоў ніц тва па між 
Бе ла рус сю і Ка зах ста нам. «Ду маю, мы прый дзем да па гад нен-
ня да ча су ва ша га ві зі ту (у Бе ла русь. — За ўва га БЕЛ ТА), — 
да даў бе ла рус кі лі дар. — Вель мі шмат кі рун каў, і мы га то вы 
з ка зах стан скім бо кам пра ца ваць».

У сваю чар гу Нур сул тан На за рба еў пад крэс ліў, што па між 
Бе ла рус сю і Ка зах ста нам скла лі ся бліз кія са юз ніц кія ад но сі ны. 
Дзя ку ю чы су мес ным на ма ган ням у апош нія га ды ство ра на 
шмат су мес ных прад пры ем стваў.

Прэ зі дэнт Ка зах ста на ад зна чыў, што, ня гле дзя чы на зні-
жэн не та ва ра аба ро ту ў фі нан са вым вы ра жэн ні, яго фі зіч-
ныя аб' ёмы за ха ва лі ся. «Кры зіс веч на не бы вае, — упэў не ны 
ён. — Ця пер мы вя дзём ра бо ту па да лей шым стра тэ гіч ным 
су пра цоў ніц тве».

Сён ня Аляк сандр Лу ка шэн ка пры ме ўдзел у па ся джэн ні 
Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка на міч на га са ве та. Пе ра га во ры 
прой дуць у вуз кім і па шы ра ным скла дах. На па рад ку дня пы-
тан ні па глыб лен ня эка на міч ных ад но сін ЕА ЭС з трэ ці мі кра і-
на мі і клю ча вы мі ін тэ гра цый ны мі аб' яд нан ня мі.

У лі ку важ ных для Бе ла ру сі пы тан няў кан цэп цыі фар мі ра ван-
ня ў ЕА ЭС агуль ных рын каў га зу, наф ты і наф та пра дук таў.

Так са ма бу дуць аб мяр коў вац ца асноў ныя ары ен ці ры мак ра-
эка на міч най па лі ты кі дзяр жаў — чле наў ЕА ЭС на 2016—2017 
га ды, рэа лі за цыя асноў ных кі рун каў між на род най дзей нас ці 
са ю за.

ДА ЛЯ ГЛЯ ДЫ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Усе бе ла рус кі на род ны 
сход — рэ аль ны ме ха-
нізм пра мо га ўдзе лу на-
ро да ў кі ра ван ні дзяр жа-
вай. Та кое мер ка ван не 
вы ка заў стар шы ня Мін-
гар вы кан ка ма Анд рэй 
Шо рац учо ра на га рад-
скім схо дзе ўпаў на ва-
жа ных V Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду.

Анд рэй Шо рац, пад вод зя-
чы вы ні кі мі ну лай пя ці год кі, 
ад зна чыў, што зроб ле на «ня-
ма ла доб ра га, і зроб ле на гэ-
та сі ла мі лю дзей, якія по бач з 
на мі». Ад нак у бу ду чым пя ці-
год дзі яшчэ шмат ча го трэ ба 
рэа лі за ваць. Стар шы ня Мін-
гар вы кан ка ма лі чыць важ ным 
кож на му бе ла ру су, уся му бе-

ла рус ка му гра мад ству за ха-
ваць ста біль насць для да лей-
ша га ды на міч на га раз віц ця. 
«Рэа лі за цыя ў но вай пя ці год-
цы асноў ных кі рун каў са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця 
Мін ска бу дзе са дзей ні чаць 
устой лі ва му эка на міч на му 
рос ту і вы ка нан ню га лоў най 
мэ ты — па вы шэн ню якас ці 
жыц ця на сель ніц тва», — ска-
заў мэр ста лі цы.

Звяр та ю чы ся да ўдзель ні-
каў га рад ско га схо ду, ён ад-
зна чыў, што на Усе бе ла рус кім 
на род ным схо дзе бу дуць вы-
зна ча ны за да чы дзяр жаў на-
га бу даў ніц тва на блі жэй шую 
перс пек ты ву. «Га лоў ны сэнс 
гэ тай стра тэ гіі за ста нец ца ня-
змен ным — кло пат дзяр жа-
вы аб кож ным ча ла ве ку, які 

жы ве ў Бе ла ру сі», — ска заў 
Анд рэй Шо рац. Ён вы ка заў 
упэў не насць, што дэ ле га ты 
ад Мін ска год на прад ста вяць 
ста лі цу і не толь кі пры муць ак-
тыў ны ўдзел у аб мер ка ван ні 
пра грам ных да ку мен таў, але 
і ўня суць уклад у яго рэа лі за-
цыю. «Вы явіў шы мэ та на кі ра-
ва насць, пра ца ві тасць, во лю 
і цяр пен не, мы да сяг нем на-
ме ча ных мэт», — рэ зю ма ваў 
стар шы ня Мін гар вы кан ка ма.

Анд рэй Шо рац так са ма 
пад час свай го вы ступ лен ня 
за ўва жыў, што па шы ры ла ся 
са цы яль ная інф ра струк ту ра 
ста лі цы. «За апош нія пяць 
га доў знач на па шы ры ла ся 
са цы яль ная інф ра струк ту-
ра ста лі цы. Па бу да ва на 68 
аб' ек таў ахо вы зда роўя, 18 

аб' ек таў фіз куль тур на-азда-
раў лен ча га і спар тыў на га 
пры зна чэн ня», — ска заў мэр 
ста лі цы. Па вод ле яго ацэн кі, 
за пя ці год дзе сіс тэ ма ахо вы 
зда роўя ста лі цы да сяг ну ла 
ста ноў чых вы ні каў прак тыч-
на па ўсіх ас пек тах дзей нас ці. 
«Уз ро вень дзі ця чай смя рот-
нас ці ад па вя дае ўзроў ню ў 
та кіх кра і нах, як ЗША, Гер ма-
нія, Япо нія, Шве цыя, Нар ве гія. 
Зні жа на смя рот насць мін чан 
ва ўсіх уз рос та вых ка тэ го ры-
ях. Па вя лі чы ла ся да 75,5 го да 
ча ка ная пра цяг ласць жыц ця 
мін чан», — ін фар ма ваў Анд-
рэй Шо рац.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

СЭНС СТРА ТЭ ГІІ НЯ ЗМЕН НЫ
У ЯГО АСНО ВЕ — КЛО ПАТ ПРА ЧА ЛА ВЕ КА


